
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα 10 Ιουλ ίου  1996

Ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ και Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, αμέσως μετά την 

πρώτη συνεδρίαση του νέου Εκτελεστικού Γραφείου του Κόμματος, που 

πραγματοποιήθηκε στα κεντρικό του γραφεία του ΠΑΣΟΚ στην Χαριλάου Τρικούπη 

δήλωσε τα εξής:

Στην πρώτη συνεδρίαση του Εκτελεστικού Γραφείου επισημάναμε όλοι 

ότι το κεντρικό σημείο της δραστηριότητας μας στους επόμενους μήνες θα πρέπει να 

είναι η ιδεολογική και πολιτική συζήτηση, προκειμένου να αποσαφηνίσουμε τις θέσεις 

του κόμματός μας, να διαμορφώσουμε την πολιτική μας απέναντι στο 

νεοφιλελευθερισμό, αλλά και να διαγράψουμε τους πολιτικούς μας στόχους. Διότι μόνο 

έτσι θα μπορέσουμε να αντιμετωπίσουμε αποτελεσματικά τις προκλήσεις της νέας 

εποχής, αλλά και θα έχουμε μια νικηφόρα αναμέτρηση με τη δεξιά παράταξη.

Το ΠΑΣΟΚ είναι ένα κόμμα το οποίο έχει λόγο ύπαρξης μόνο αν 

προβάλει οράματα και προοπτικές, αν παράγει ιδέες, αν διαμορφώνει πολιτικές θέσεις. 

Γι’ αυτό τους επόμενους μήνες θα αφιερώσουμε όλες τις προσπάθειές μας στην 

παραγωγή πολιτικής και θέσεων.

Ενα δεύτερο σημείο το οποίο μας απασχόλησε ήταν η εφαρμογή, και η 

εκτέλεση των διατάξεων του καταστατικού, που αφορούν τη συγκρότηση των οργάνων 

του Κινήματος. Οσον αφορά το θέμα αυτό αποφασίσαμε ότι ο σύντροφος Γραμματέας 

της Κ.Ε. Κώστας Σκανδαλίδης, μαζί με άλλους συντρόφους από το Ε.Γ. να 

προετοιμάσουν μια εισήγηση την οποία θα συζητήσει το Ε.Γ. στην επόμενη συνεδρίασή 

του που θα πραγματοποιηθεί τη Δευτέρα στις 22 Ιουλίου. Η Κ.Ε. θα συνέλθει για να 

πάρει τις οριστικές αποφάσεις την Πέμπτη 25 Ιουλίου.

Η συζήτηση γύρω από τα οργανωτικά θέματα - και σ’ αυτό είμαστε όλοι 

σύμφωνοι - πρέπει να διαπνέεται από μια νέα πολιτική λογική και αντίληψη.

Ο στόχος είναι να εξετάσουμε αν το οργανωτικό σχήμα που υπάρχει 

είναι ικανοποιητικό για την πολιτική μας, για τον πολιτικό μας σχεδίασμά, για τους 

κυβερνητικούς μας στόχους, αλλά και να δούμε αν το οργανωτικό σχήμα που υπάρχει 

ανταποκρίνεται στην ανάγκη κινητοποίησης της ελληνικής κοινωνίας.
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Ετσι αφού διαπιστώσουμε πού χρειάζεται βελτίωση, αλλά και τι πρέπει να 

αλλάξει στη λειτουργία μας, τότε θα διαμορφώσουμε το νέο οργανωτικό σχήμα;

Βεβαίως όλοι ήταν της άποψης ότι χρειάζεται κάτι άλλο όσον αφορά το 

οργανωτικό μας σχήμα. Ολοι ήταν της άποψης ότι το ΠΑΣΟΚ χρειάζεται 

ανασυγκρότηση, ότι το Κόμμα μας χρειάζεται ένα νέο ξεκίνημα, αλλά και ότι αυτό το 

οποίο έχουμε κατά καιρούς προσπαθήσει να δώσουμε δηλαδή στο Κίνημα μια νέα 

ώθηση, να έλθει σε επαφή με την κοινωνία και τους πολίτες, πρέπει να γίνει πράξη 

τώρα.

Γι’ αυτό το ταχύτερο δυνατό θα πρέπει να ολοκληρώσουμε την 

οργανωτική μας δουλειά, έχοντας ως πολιτικό πλαίσιο την ανάγκη σύνδεσης με την 

κοινωνία, αλλά και την ανάγκη μιας αποτελεσματικότερης προώθησης της πολιτικής 

μας. Διότι έτσι θα μπορέσουμε να δώσουμε στην πρώτη προτεραιότητα που 

προηγουμένως ανέφερα, δηλαδή στην εξέταση των πολιτικών μας στόχων και στον 

προσδιορισμό της πολιτικής μας, τη βαρύτητα την οποία πρέπει να έχει το κόμμα.

Επίσης συμφωνήσαμε, ότι θα πρέπει να προωθήσουμε ένα νέο τρόπο 

λειτουργίας και αντίληψης, μέσα στο κόμμα, που θα βασίζεται στη συλλογικότητα. 

Συμφωνήσαμε, ότι η συλλογικότητα πρέπει να διακρίνει το Κίνημα από την κορυφή 

μέχρι τη βάση. Συμφωνήσαμε ότι πρέπει σε όλα τα όργανα να επιδιώκουμε τη 

συλλογικότητα στη λειτουργία και στις αποφάσεις.

Η συλλογικότητα δεν είναι ένας απλός διάλογος, δεν είναι μια απλή 

ανταλλαγή απόψεων, αλλά είναι κάτι παραπάνω. Είναι ο σεβασμός του άλλου. Είναι η 

αίσθηση ότι όλοι έχουμε ευθύνη απέναντι στα μέλη μας, αλλά και στην κοινωνία. Είναι η 

ανάγκη να λειτουργήσουμε με ένα νέο τρόπο, ώστε να επιτυγχάνουμε πραγματικές 

πολιτικές συνθέσεις με τη συμμετοχή όλων των μελών.

Η συμμετοχή, ήταν ένα άλλο σημαντικό σημείο της συζήτησης που 

είχαμε. Στο θέμα αυτό θα δώσουμε ιδιαίτερη προσοχή στις επόμενες συνεδριάσεις του 

Ε.Γ. και της Κ.Ε. Βασική μας επιδίωξη είναι η σύνδεση με την κοινωνία. Αυτό σημαίνει 

ότι θα πρέπει στο Κόμμα μας να έρθουν οι πολίτες, οι οποίοι μέχρι σήμερα στέκονται 

κάπως μακριά, ή ενώ μας βλέπουν με πολιτικό ενδιαφέρον δεν συμμετέχουν στη 

λειτουργία του Κόμματός μας.

Τέλος, στη συνεδρίαση του Ε.Γ. συζητήσαμε και το θέμα της Πολιτικής
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Γραμματείας. Κοινή διαπίστωση ήταν ότι το όργανο αυτό, όπως διαμορφώθηκε μετά τις 

αποφάσεις του Συνεδρίου, είναι ¿να όργανο το οποίο δεν έχει την εμβέλεια ενός 

πολιτικού καθοδηγητικού οργάνου του Κινήματος.

Είναι ένα όργανο το οποίο έχει εισηγητικό χαρακτήρα. Αλλωστε το 

καταστατικό του Κινήματος αναφέρει, ότι η Πολιτική Γραμματεία εισηγείται στο Ε.Γ. Η 

Πολιτική Γραμματεία έχει την ευθύνη να προετοιμάζει τον πολιτικό σχεδίασμά, τον 

οποίο θα αποφασίζει το Ε.Γ.

Η άποψη ότι το κεντρικό καθοδηγητικό όργανο του Κινήματος είναι το 

Εκτελεστικό Γραφείο και το οποίο έχει την ευθύνη χάραξης της πολιτικής του ΠΑΣΟΚ 

ήταν ομόφωνη. Ετσι η Πολιτική Γραμματεία θα εισηγείται στο Ε.Γ. τη χάραξη της 

πολιτικής μας και θα με υποβοηθεί στη δραστηριότητα μου.

Το Ε.Γ. με εξουσιοδότησε να συγκροτήσω εγώ την Πολιτική Γραμματεία. 

Εγώ είχα εξηγήσει τα κριτήρια με τα οποία θα τη συγκροτούσα, σε περίπτωση που είχα 

αυτή την εξουσιοδότηση.

Ετσι η Πολιτική Γραμματεία απαρτίζεται από τον Πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, 

τον Πρόεδρο της Βουλής κ.Κακλαμόνη, τον Γραμματέα της Κ.Ε. κ.Σκανδαλίδη, τον 

σύντροφο Τσοχατζόπουλο, ο οποίος ήταν υποψήφιος για τη θέση του Προέδρου του 

Κινήματος, καθώς και από τα τρία μέλη του Ε.Γ. τα οποία πλειοψήφισαν κατά την 

εκλογή της Κ.Ε. στο Συνέδριο, δηλαδή τους συντρόφους Γ.Παπανδρέου, Κ,Λαλιώτη και 

Βάσω Παπανδρέου.
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